
《户籍纪》第 29 章 问答

一、国历新年：吹角节（七月初一）

问 1：以色列人在七月初一要做什么？为什么这一天特别？

答：这一天是“吹角节”，是以色列人的国历新年。他们要召集圣会，不可做工，并要吹号欢呼。这象征新阶段的开始，要将时间奉献给上主，并以敬畏和喜乐迎接未来。

号角在圣经中象征召集、悔改、宣告主的临在（参阅咏 81:4）。

问 2：这天要献哪些祭品？

答：

全燔祭：公牛犊一头、公绵羊一只、公羔羊七只

素祭：油调的细面（按照比例）

赎罪祭：公山羊一只

并献月朔与每日的全燔祭与其相应祭品

这些祭品象征百姓对天主主权的承认、悔改与全人奉献。

二、赎罪节（七月初十）

问 3：赎罪节的核心意义是什么？

答：赎罪节是全年最神圣的一天，是“克己苦身”的日子。百姓要痛悔己罪，寻求上主的宽恕与洁净。这是以色列与天主恢复盟约关系的日子。

在新约中，这一节日预表基督以自己的宝血一次而永远地成就救赎（希伯来书 9 章）。

问 4：赎罪节的献祭有什么特点？

答：

全燔祭：同吹角节一样

另加赎罪祭：一只公山羊（特别用于赎罪节）

要暂停劳工、禁食克己，表示悔改之心（肢体与心灵一起朝向天主）

三、帐棚节（七月十五至二十二日）

问 5：帐棚节是什么节日？为何持续七天？

答：帐棚节纪念以色列人在旷野漂泊时，天主怎样

以临在与恩宠照顾他们。百姓要住在帐棚中，以感恩纪念天主的照顾，并承认人生如寄旅，唯有天主是我们的依靠。

问 6：帐棚节每日的献祭有什么规律？

答：祭献逐日递减，显示节期进程：

日期	公牛犊	公绵羊	公羔羊	公山羊
第 1 日	13 头	2 只	14 只	1 只
第 2 日	12 头	2 只	14 只	1 只
第 3 日	11 头	2 只	14 只	1 只
第 4 日	10 头	2 只	14 只	1 只
第 5 日	9 头	2 只	14 只	1 只
第 6 日	8 头	2 只	14 只	1 只
第 7 日	7 头	2 只	14 只	1 只
第 8 日	1 头	1 只	7 只	1 只

✪ 这样的排列象征完满走向归一。节期末尾强调归向唯一的上主。

问 7：为何每日都要重复这么多祭献？是否形式化？

答：不是形式主义，而是象征恒久的敬礼与感恩。节日是重温天主救恩作为、不断更新信仰生命的时

刻。重复的祭献表达：我们每日都需要天主，每天都要更新奉献自己。

四、献祭与信仰生活的连结

问 8：这些祭献如何与今天的基督徒生活有关？

答：虽然我们不再献牲畜或五谷，但这些祭献在基督内已被超越与成全。我们在感恩祭中，以基督的牺牲为中心，把自己、我们的工作、喜乐、痛苦一同奉献于天主。

罗马书 12:1：“你们应把自己的身体，作为生活的、圣洁的、悦乐天主的祭品，献于天主；这是你们合理的敬礼。”

问 9：我今天如何具体实践“节日的祭献”？

答：

积极参与主日弥撒，诚心奉献时间与生命

节期中增加祈祷、克己、施舍，怀着感恩与悔改之心生活

将家庭与工作转化为爱与奉献的生活祭献

怀着欢喜的心，度过教会年的节期（圣诞、复活、圣神降临等）

五、总结

问 10: 29 章整体的信息是什么?

答: 天主要求祂的子民圣化时间, 在每一个节期中, 不断纪念祂的救恩恩惠。透过有规律、庄严且合乎礼仪的献祭生活, 以色列人不断被提醒:

一切属主,

时间是圣的,

生命是恩赐,

人当悔改归主, 常怀感恩。
